

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Свешниковой Светланы Леонидовны
«Временная перспектива как фактор социально-психологической адаптации
подростков», представленной на соискание учёной степени кандидата
психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология

Диссертационное исследование, выполненное С.Л. Свешниковой, посвящено актуальной проблеме детерминации социально-психологической адаптации. В связи с этим большое научное и практическое значение приобретает исследование временной перспективы как одного из базовых факторов, обеспечивающих успешность социально-психологической адаптации.

Автором проведен тщательный анализ состояния рассматриваемой проблемы. В совокупности с широко представленным эмпирическим материалом, результаты диссертационного исследования автора, отраженные в автореферате, дают возможность достаточно высоко оценить как исследовательский замысел, так и его практическую реализацию.

Не вызывает сомнений научная новизна диссертационной работы, ее теоретическая и практическая значимость. Автором сформулированы положения, дополняющие существующие взгляды о закономерностях взаимосвязи временной перспективы и социально-психологической адаптации. В исследовании показано, что отдельные параметры временной перспективы связаны с показателями социально-психологической адаптации.

В ходе исследования С. Л. Свешниковой установлено, что успешность социально-психологической адаптации определяется не столько степенью выраженности тех или иных параметров временной перспективы, сколько уровнем их структурной организованности, обусловленным, преимущественно, мерой их внутренней дифференцированности. Система временной перспективы подростков с высоким уровнем социально-психологической адаптации отличается качественно другой внутренней организацией входящих в нее параметров.

Наряду с этим, новизна исследования состоит и в том, что автор использует не только традиционные принципы каузальной атрибуции при интерпретации данных, но и основывается на положениях телеологического подхода, что позволяет расширить представления о закономерностях факторной детерминации социально-психологической адаптации.

Результаты исследования С. Л. Свешниковой убедительно свидетельствуют о связи успешности социально-психологической адаптации с уровнем и характером структурной организации временной перспективы, что в теоретическом плане способствует развитию структурного подхода, а в практическом – возможности использовать временную перспективу в качестве одного из ключевых условий при организации сопровождения процесса социально-психологической адаптации. Практическую значимость имеет типология социально-психологической адаптации, представленная автором в работе. Разработанные для каждого типа социально-психологической адаптации рекомендации помогут педагогам, психологам в консультативной работе с подростками, испытывающими трудности социально-психологической адаптации.

Заслуживает внимания методический комплекс, использованный автором при проведении эмпирического исследования, а также солидная эмпирическая база (183 испытуемых).

Полученные С. Л. Свешниковой результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы. Задачи исследования в полной мере решены, поставленная цель достигнута, гипотезы нашли свое подтверждение. Автореферат содержит достаточное количество исходных данных, имеет пояснения, рисунки, таблицы. Аргументированно раскрыта прикладная значимость исследования. Автореферат написан квалифицированно и аккуратно оформлен. Результаты исследования подробно и обстоятельно изложены в публикациях автора, а также докладывались на конференциях различного уровня.

Выражая в целом положительное отношение к представленному автореферату диссертации Л.С. Свешниковой, необходимо отметить, что текст

автореферата можно дополнить более подробной интерпретацией показателей подростков со «средним» уровнем социально-психологической адаптации.

Таким образом, можно заключить, что диссертационное исследование Свешниковой Светланы Леонидовны на тему: «Временная перспектива как фактор социально-психологической адаптации подростков», судя по автореферату, соответствует п. 9, Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Правительством Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, и его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры общей психологии психологического факультета федерального казенного образовательного учреждения высшего образования «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний» от 15.02.2019 протокол № 2.

Начальник кафедры общей психологии
психологического факультета
ВИПЭ ФСИН России
кандидат психологических наук, доцент

Ракитская

Ракитская О.Н.

15.02.2019

Федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний» (ВИПЭ ФСИН России)

Адрес организации: 160002, Вологодская область, г. Вологда, ул. Щетинина, д.2. Телефон: (8172) 53-01-73. Адрес электронной почты: vipe@35.fsin.su, kor.vipe@mail.ru

Подпись Ракитской О.Н. заверяю.

Начальник отдела кадров.
ВИПЭ ФСИН России



Новожилов А.А.